

# 一季度我市工业经济实现“开门红”

规上工业增加值同比增长 7.1%

□记者 张旭

本报讯 工业兴则经济兴,工业强则经济强。市统计局最新数据显示,今年一季度全市规上工业增加值同比增长 7.1%,32 个大类行业中 23 个行业实现正增长,工业经济以昂扬之势实现“开门红”。在这幅蓬勃发展的图景中,以工业用电量的稳健增长与智能化改造的纵深推进,共同谱写着工业高质量发展的新篇章。

以电为尺,丈量工业进阶轨迹。电力作为工业发展的“能源脉搏”,精准折射产业发展态势。一季度,我市工业用电量同比增长 1.79%,其中,3 月份规上工业用电量占比达 42.77%。从区域版图看,沈丘县以 7.23% 的增速领跑全市,该县新能源产业园区内,锂电池生产线昼夜不停,产品远销全球;太康县凭借纺织机械智能化改造,实现 6.8% 的增幅,传统产业焕发新生。川汇区、淮阳、扶沟等 5 个县(区)增速均超全市平均水平,形成多点开花的发展格局。

政策“及时雨”成为电量攀升的助推器。全市 109 家企业获推荐申报一季度满负荷生产奖,1630 万元奖励资金激发企业活力。中心城区一装备制造企业负责人表示:“奖励政策不仅缓解企业资金压力,更坚定了扩大产能的信心。”在政策激励下,企业生产线 24 小时运转,机器的轰鸣声与电流声奏响奋进乐章。而工业用电量的增长,正是产业升级的生动注脚——智能电表实时监测用电数据,助力企业精准调控;数字化车间内,工业机器人以低能耗完成高精度作业,每度电都转化为高质量发展动能。

智改赋能,激活产业升级引擎。智能化改造同样成为周口工业进阶的关键动力。2025 年,全市实施 323 个智能化改造项目,总投资 92.93 亿元,已完成 32.55 亿元,投资完成率 35%。其中,71 个市级重点项目稳步推进,川汇区、商水县等地积极发力。为激发企业积极性,周口市政府出台《周口市支持制造业智能化改造奖励办法》,2024 年对 31 个示范项目奖励 900 万元,7 个项目获省级专项资金 500 万元。政策红利的释放,让企业转型有方向、发展有动力。

项目建设则为智能化改造提供坚实支撑。我市建立市县数字化转型项目库,纳入市委、市政府“5 个 5”机制重点推进。2024 年实施 340 个数字化转型项目,规模以上制造业企业智能化改造覆盖率达 83.4%。如今,智能工厂内,生产线在数据指令下高效运转;车间内,智能质检系统快速检测产品质量。这些场景正是我市制造业迈向高端化、智能化的缩影。

市工信局相关负责人表示,今年将围绕全省制造业数字化转型部署,以“一转带三化”7 大行动为重点,落实政策、狠抓项目、优化服务、培育示范,持续强化考核激励。在电力与智造的双重驱动下,周口工业必将在高质量发展赛道上加速奔跑,书写更加辉煌的篇章。

## 关爱相伴 助力成长



近日,周口师范学院关工委联合该校驻郸城县李小楼村工作队开展“关爱相伴·助力成长”筑梦游学活动。李小楼村干部群众代表及近百名义务教育阶段学生参加活动。

该校关工委相关负责人表示,希望孩子们多看、多听、多想,感悟“求真、向善、尚美”的精神和“格物致知、追求卓越”的科学魅力。 记者 杜林波 通讯员 王体龙 摄

## 《我的祖国》唱响养老院



4月27日,周口市退伍军人合唱团到川汇区太昊路老年护理院慰问演出。合唱团成员与老人一起演唱《我的祖国》。 通讯员 赵素霞 摄

## 市交通执法支队发布“五一”出行提示

□记者 窦娜 通讯员 高学峰

本报讯 “五一”假期即将来临,为确保广大市民平安、便捷、舒心出游,周口市交通运输综合行政执法支队(简称市交通执法支队)持续开展交通运输行业“打非治违”专项整治行动,并发布“五一”假期安全出行提示,全力护航假期运输市场。

报团出行要“三查”。市交通执法支队提醒广大市民跟团旅游时,要仔细核查旅行社的资质,选择正规旅行社(须有旅行社业务经营许可证);乘坐旅游包车时,要查验车辆的“道路运输证”和“包车客运标志牌”。要查线路,确认包车线路两端的其中一端在车辆所在地,若出行线路单程超过 400 公里,车辆必须配备两名驾驶员。要查合同,个人与旅行社应签订书面合同,可要求核验所乘车辆的相关信息。 自驾出行享“三优”。优服务,近年来,自驾游迅

速崛起,成为不少市民的“新宠”。“五一”假期七座以下(含七座)车辆免费通行高速公路,高速公路收费站、服务区 and 国省干线沿线交通服务站可提供路况咨询、便民服务等,全天候为广大出行市民服务。优保障,我市辖区内多条高速公路和重点路段实行执法驻点,“五一”假期期间每天都有执法人员和车辆进行定点、定时巡逻,全力保障高速公路的安全、完好和畅通。优提醒,出行市民可微信搜索“河南高速”公众号,实时查看高速公路路网公共监控摄像头画面,也可通过地图导航 APP 等方式获取实时路况,避开拥堵路段。

场站换乘守“三不”。不乘“三无”(无运营资质、无保险保障、无正规发票)车辆。不信“低价陷阱”,警惕景区和车站周边“包车优惠”“顺风出行”等违规人员的揽客行为。不乘“三类黑车”,拒绝乘坐黑网约车、黑出租车、黑大巴车。

周道帮办·直通12345热线



## 群众反映:地砖破损存隐患 栏目反馈:即刻修缮保畅通

□记者 张旭 张蕾 通讯员 魏雅华

本报讯 近日,有市民向《周道帮办·直通12345 热线》栏目反映,中心城区太昊路与中原路交叉口西北角,安全岛内的地砖大部分出现松动、缺失现象,行人通行不便,诉求尽快维修。

接到市民反映后,12345 热线立即将该信息反馈至周口经济开发区公用事业管理中心。该中心接到信息后,立即安排人员前往调查核实。经核查,该安全岛由于路面不平,地砖铺设时间较长,

经车辆碾压导致多处地砖下陷、碎裂。该中心当即组织维修人员对破损地砖进行更换和修复。施工过程中,工作人员仔细清理破碎地砖,重新平整地面、铺设地砖,并对盲道进行了修缮。

4月28日,记者前往太昊路与中原路交叉口西北角看到,安全岛内的地砖已整修完毕,路面整洁。周口经济开发区公用事业管理中心相关负责人表示,呼吁广大市民积极参与城市管理工作,如发现类似问题,可随时拨打热线电话反馈,共同营造安全、便捷的出行环境。